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Биоремедијација земљишта као део одрживе зелене хемије и 

инжењерства  

Soil bioremediation as part of sustainable green chemistry and engineering 

С. Милетић1,*,С.Спасић1, Ј. Авдаловић1, Н.Лугоња1, К.Касалица1, K. Joksimović1, В.Бешкоски2 

(1) Универзитет у Београду - Институт за хемију, технологију и металургију, Његошева 12, 

Београд, Србија, (2) Хемијски факултет - Универзитет у Београду, Студентски трг 12-16, 

Београд, Србија; 

*srdjan.miletic@ihtm.bg.ac.rs 

 

Када се говори о принципима зелене хемије у истраживањима, развоју и 

примени, ту се пре свега мисли на примену хемијских реагенаса, процеса и горива 

који доприносе одржању-преживљавању животне средине. 

Земљиште које представља екосферу која у исто време садржи четири 

различита стања: чврсто, течно, гасовито и биолошко представља основу за 

производњу намирница за све већу популацију човечанства на планети. У исто време, 

земљиште је изложено свим облицима девастације, укључујући свеприсутно загађење 

са широким спектром штетних супстанци, као што су на пример нафта и деривати 

нафте, тешки и токсични метали, микропластика, перфлуорована једињења, 

полиароматични угљоводоници, пестициди и друго [1-4]. 

Поступак биоремедијације представља примену непатогених микроорганизама 

за биолошке трансфомације и деконтаминацију загађеног земљишта уз разградњу 

загађивача под контролисаним условима. Најчешће, том приликом, услед деловања 

конзорцијума микроорганизама, долази до комплетне минерализације и стварања 

чистог земљишта, земљишног материјала као и хуминских киселина које су 

фундаменталне за његову плодност. 

Биоремедијација је (био)технологија која је компатибилна са свим принципима 

зелене хемије и инжењерства. Она је одржива обзиром да чува и обнавља земљиште 

као ресурс. 

У раду су представљени вишегодишњи резултати на микробиолошкој 

разградњи нафте и нафтних деривата кроз примену селекционисаних и адаптираних 

конзорцијума зимогених микроорганизама. Ови процеси су обухватали истраживања 

на лабораторијском нивоу, као и in situ/ex situ поступке биоремедијације која је 

примењена на хиљадама тона загађеног земљишта. Почетни нивои загађења су били 

до 40 g/kg (прерачунато на суву супстанцу), а на крају процеса биоремедијације који 

је трајао највише до 6 месеци концентрација је смањена на око 0,5 g/kg (прерачунато 

на суву супстанцу), што представља ефикасност од око 99 %. Том приликом су 

дезинтегрисани и дугоживећи стерани и тритерпани (хопани), као и сегменти NSO-

фракције! Садржај хуминских киселина се је у почетку смањивао, док је до краја 

биоремедијације поново почео да расте. Састав конзорцијум микроорганизама се је 
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временом мењао у зависности од стања загађивача али је увек био у границама 108 до 

1010 CFU/g [5,6]. 
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